
คำำแนะนำำประกอบกำรเขียน

0. กำรค้นหำคำำตอบด้วยกระบวนกำรแบบฮิวริสติกต่ำง ๆ
โจทย์นกนาโนน้ี เป็นปัญหาการค้นหาคำาตอบบนปริภูมิขนาดใหญ่  เน่ืองจากเวลาที่ให้โปรแกรมทำางาน
นัน้ค่อนขา้งน้อย ทำาให้การทดลองทุก ๆ คำาตอบที่มี เป็นไปไม่ได้

ดงันัน้ ผ้เูขา้แข่งขันจะต้องพยายามใช้ข้อมูลที่มเีขียนโปรแกรมให้นำาผลการจำาลองสถานการณ์ที่
เคยได้ทดลองมาแล้ว เข้ามาประกอบการเลือกว่าโปรแกรมจะทดลองจำาลองสถานการณ์ที่รูปแบบอื่น ๆ 
อย่างไร  

ลักษณะของการค้นหาแบบน้ีไม่ได้เป็นเร่ืองใหม่ และมีอัลกอริทึมพื้นฐานสำาหรับค้นหาที่ผู้เขา้
แขง่ขันสามารถนำามาประยุกต์ใช้ได้ เช่น genetic algorithm, simulated annealing, particle swarm 
optimization และอื่น ๆ โดยผู้เข้าแข่งขันสามารถค้นหาข้อมูลได้จากอินเทอร์เน็ตทัว่ไป

1. กำรคำำนวณจุดชนระหว่ำงนกและสิ่งของ
ดา้นล่างเป็นวิธีการหน่ึงที่สามารถใช้เพื่อคำานวณจุดชนของนกกับส่ิงของรูปวงกลมได้  ผู้เข้าแขง่ขัน
สามารถเลือกใช้วิธคีำานวณแบบอื่น ๆ ได้

ทบทวนควำมร้้เกี่ยวกับเวกเตอร์.   

ถ้าให้เวกเตอร์  u=(uxuy) และ v=(vxv y) ผลคูณดอต (dot product) ของเวกเตอร์ทัง้สองคือ 
u⋅v=ux⋅vx+u y⋅v y ซึ่งคา่น้ี ถ้าเวกเตอร์ u เป็นเวกเตอร์ที่มีขนาด 1 หน่วย จะมีคา่เท่ากับความยาว

ของเงา (projection) ของเวกเตอร์ v บนทิศทางของเวกเตอร์ u

สำาหรับเวกเตอร์ u=(uxuy) ความยาวของเวกเตอร์ คอื √ux2+u y2 เขียนแทนด้วย || u ||

ให้จุด c ที่มีพิกัดเป็น (x,y) บนระนาบให้เราสามารถหาระยะจากจุด 
c มาตัง้ฉากกับทิศทางที่เวกเตอร์หน่วย u ช้ี ได้ดงัน้ี  (หมายเหตุ u 
ต้องเป็นเวกเตอร์หน่วย)

• ให้เวกเตอร์ v=( xy )  แทนเวกเตอร์จากจุด origin ไปยงัจุด 
c คำานวณหาระยะ len ของเงาของเวกเตอร์ v บนทิศทางของ
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เวกเตอร์ u    นัน่คือ len=u⋅v

• ให้เวกเตอร์ w=len⋅u=len⋅(uxuy)  เป็นเวกเตอร์ที่มีิทิศทาง u ความยาว len  สังเกตว่าถ้าเรานำา

เวกเตอร์ w ไปลบออกจาก v เราจะไดเ้วกเตอร์ที่ตัง้ฉากกับ u ที่มคีวามยาวเท่ากับระยะทางที่เรา
ต้องการ

• นัน่คือระยะทางเทา่กับ || v – w ||

เมื่อได้ระยะทางแล้ว เราสามารถตรวจสอบได้ไม่ยากว่า ถ้ามีวงกลมรัศมี r อยู่ที่พิกัด c แล้ว วงกลมนัน้
จะตัดกับเวกเตอร์ที่ว่ิงในทิศทางเดยีวกับ u หรือไม่ นัน่คือ ถ้าระยะห่างมีคา่น้อยกว่า r วงกลมจะตัดกับ
เวกเตอร์

ถ้าเราทราบว่าวงกลมตัดกับเวกเตอร์แล้ว เราสามารถคำานวณหาจุดตัดได้ โดยใช้ทฤษฎีบทพีทาโกรัส ใน
การหาระยะทาง  โดยดูตัวอย่างจากรูปด้านล่าง
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